

「培优扶弱」教育实验研究结题

本报讯 近日,市教育局召开我市重点科研课题——“培优扶弱”实验研究结题会,1258项优秀成果分别获得一、二、三等奖,其中7名先进个人受到表彰。

2005年5月,我市正式启动了“培优扶弱”研究课题,在全市中小学教师和家长中开展了以教育日记为载体的“培优扶弱”实验研究。市教育局出台了《关于在全市范围内推广“培优扶弱”实验研究的决定》等一系列文件,对参与实验的教师制定了相应的奖励措施,同时编印《“培优扶弱”80问》、《让我们一路同行解读》等一系列辅导材料近10万册,免费发放给参与实验的教师和家长,先后组织召开了修武西村现场会、幸福街小学现场会、科研骨干专题座谈会,举办了“培优扶弱”巡回报告20场,极大地推动了课题活动的深入开展。目前,全市直接参与实验的家长和教师有5000余人。

此项活动开展一年多来,在全国乃至全国引起了较大反响,上海、山东、河北、广东、四川、湖南等地,都有教师和家长自发参与该项实验。《中国青年报》、《教育时报》分别以《5000家长尝试与孩子书面沟通》、《解读焦作日记教育模式》为题进行了报道;《中国教育报》、《中小学管理》、《教师博览》、《教育文摘报》也以“培优扶弱”教育日记为话题做了大量报道,在社会上产生了积极影响,树立了焦作教育的良好形象。据了解,由于许多学生家长已在逐步接受这种书面交流的沟通方式,“培优扶弱”实验研究下一阶段的重点将放在“培优扶弱”实验班的跟踪与管理上,进一步发挥教育日记的作用。

(褚志刚)



日前,焦作市新星学校举办了画展、大合唱等系列活动。图为该校学生在欣赏画展。

何金玲 摄

学习是教学的出发点,也是教学的归宿。老师要研究学生的学习,让课堂教学充满活力。

作为老师,要考虑更多的应该是学生会怎样学、学生会提出哪些问题、学生在自主学习中会遇到哪些困难、在合作学习中会出现什么情况等。在课堂教学中,老师要坚持“七个尽可能”的教学原则来进行课堂教学,即目标尽可能让学生确定、问题尽可能让学生提出、问题尽可能让学生解决、方法尽可能

让学生自主学习

□李小霞

让学生掌握、过程尽可能让学生参与、知识尽可能让学生发现、内容尽可能让学生选择,充分体现对学生的尊重,老师与学生不再是灌输与被灌输、征服与被征服的关系,而是平等的对话关系、充满爱心的交流关系。在这种关系中,学生作为有独立主体的人积极参与教学活

一节课的启示

□卢文忠 孙全香

在学习李白的《早发白帝城》和杜甫的《绝句》时,为了扩大学生的课外阅读量,培养学生搜集、处理信息的能力,进一步让学生学会自主学习,我特地组织了一次古诗交流活动。

课前,我让学生认真地

动,在与老师的相互尊重、合作、信任中得到全面发展,并感受到人格的尊严。对老师而言,课堂教学是对话交流,而不单纯是劳作;是艺术创造,而不单纯是传授;是探索真理,而不单纯是展示结论。

我认为这样做才是真正以人为本的课堂教学,是充满活力的课堂。

法进行了总结,从中明白了一个事实:不是学生不喜欢学习,而是教学方法枯燥,缺乏创新,使得学生没兴趣学习。因此,在以后的教学工作中,我主动创新教学方法,并定期组织各种形式的材料交流会,如名言警句交流会、动物习作交流会、学生日记交流会、名人佳作交流会,使学生的学习积极性慢慢地高涨起来,班里的总体学习成绩也不断提高。



焦作道清中学(原焦作铁中)协办

广告

Tel:3924268

武陟县力促教育公平

本报讯 (记者 赵晓晓)近日,武陟县组织的各项社会调查结果显示,群众对教育的认可度和满意度较往年大幅度提高,达到93.5%,并实现了零信访。这是武陟县努力促进教育公平、构建和谐教育的结果。

近两年,该县坚持送教下乡,先后出台了下乡支教教师优先晋职、优先提拔等多项激励政策,鼓励城镇优秀教师到农村薄弱学校任教,期限一年。目前,该县初步实现了城乡500名教师的交流互动,为农村薄

弱学校的良性发展注入了活力。

该县在落实国家“两免一补”政策的基础上,在全县党员干部与贫困生之间开展了“一对一”结对帮扶活动,保证了每一位学生都能享受受教育的权利。

2006年,该县教育系统的340名党员干部与贫困生结成对子,提供帮扶资金及购买学习用品合计2万余元。

该县先后建立了领导带队进社区、股室人员进乡镇调查制度,并在县教育局门口设立

征求意见工作站,面向社会广泛征求意见。该县又以“树师德,正师品,强师风,铸师魂”为主题,将2006年定为师德师风建设年,树立了12名师德标兵,并组成师德演讲团,不定期利用节假日为全县中小学教师作报告26场,进一步激发了广大教师的事业心和责任感。

该校学生大多来自偏远农村,家庭收入低。为了使每一个学生都能顺利完成学业,该校通过调查,掌握了各班困难学生的情况,并在校内食堂为特困生安排了勤工俭学岗位。

该校还有一些身有残疾的学生,很多文体活动他们无法参加。该校团委就特意为他们安排了其他有意义的活动,如读好书比赛、爱我校园比赛、合唱比赛等,使残疾学生也能够融入校园活动之中。

该校各团支部都成立了“一助一”帮贫助困小组,以团支部为单位,帮助家庭困难和学习上有困难的学生。有的团支部组织团员为贫困学生编织手链、毛衣,有的团支部组织团员为成绩落后的学生补习功课,有的团支部组织团员帮助残疾学生料理生活,整个校园充满了温暖。

焦作卫校关爱贫困学生



山阳区解东一小十分重视对学生进行特长培养,先后成立了绘画组、舞蹈组等特长小组,利用课余时间指导学生进行创作和训练。这不,新年伊始,该校绘画组的学生们用画笔描绘出对新年的美好愿望。

本报记者 刘金元 摄

本报讯 近日,中站区朱召开家长会,现场向家长讲解如何正确教育孩子。

该校校长孙士富认真讲授了由自己制作的课件《家庭教育在学生成长中的地位与作用》,家长们听后收获很大。一位家长高兴地说:“听完课后,我学到了不少教育方法,更懂得了怎样去正确教育孩子。”

(任燕)

免费为老师体检

本报讯 (记者 杨海利) 1月3日至5日,武陟县第三人民医院组织专家和医护人员,免费为武陟县第二中学全体教职员和离退休教师进行健康体检。

武陟县第三人民医院前身是乔庙乡医院,现在已成为河南省设备齐全、技术力量雄厚的乡镇医院之一。为感谢教师们的辛勤工作和支持教育事业,该院在不影响正常工作的情况下,花费近1万

元,免费为武陟二中的86名教职员和离退休教师进行了B超、胸透、尿常规、血流变等多项检查。同时,该院承诺:为武陟二中的全体教师办理半费体检卡。

该院支持教育事业和为教师服务的行动,让所有教师深受感动。武陟二中校长李官庄激动地说:“非常感谢武陟县第三人民医院对教育工作的大力支持,我们将会更加努力地工作,为社会培养出更多的栋梁之才。”

怎样写教学随笔

□陈旭芬

随笔,顾名思义,是随手笔录之意。教学随笔是随手笔录中的一类,也称教后感或教后札记,就是用随手的形式把教学过程中得失记录下来,是教师反思后的结晶,是教学经验的总结。

教学随笔的主要特点是,短小精悍,形式不拘一格,偏重于说理议论,总结经验,探索规律,是为了改进自己的教学,提升自己的教育教学水平。随笔是有话则长,无话则短,但不论长短,都要有感而发。

写教学随笔应注意以下两点:

1.立意要新。文章最忌

随人后,自成一家始逼真。

2.小中见大。从个

别具体的事例出发,能体现出一般规律。要把中心思想集中到一点上来,反映较深刻的问题和道理,使读者透过现象看本质、通过个性看共性。

要写好教学随笔,重在用心,贵在坚持。这样才能锤炼思想,使自己真正成为教学中的有心人,才能使所写的随笔促进自己的教学。

灵活新颖的教学方法对学生的思维灵活性的培养起着潜移默化的作用,而富有新意的学法指导能及时为学生注入灵活思维的活力。

导入新法。引入人性化的教学导入可以激发学生的学习兴趣和热情。教师以“创设情境”、“叙述故事”、“利用矛盾”、“设置悬念”、“引用名句”、“巧用道具”等新颖多变的手段,使学生及早进入积极思维状态。

例题变式法。教师从例题入手,变换条件寻求结论的不同之处;变换结论寻求

条件的不同之处;变换提出问题的背景,寻求多题一解;变换问题的思考角度,寻求一题多解,以多变来培养学生的灵活思维的能力。

编制试卷法。教师列出考查知识点,让学生自己编制一份测验试卷,并给出解答。这样便于学生更好地掌握知识体系。

撰写小论文法。教师让学生根据学习体会、解题经验、考试心得等,撰写学科研究性小论文,鼓励学生善于进行总结,培养良好的思维能力。

学习谢延信 弘扬传统美德

□王玉荣

近段时间,谢延信在32年时间里精心照顾前妻的三个亲人的事迹,感动着怀川大地每个人的心灵。在学习谢延信的时候,我们考虑更多的是,许多和谢延信一样的好同志,他们感人事迹的背后,有着一脉相承的东西。

在正在开展的“两学一创”活动中,焦作市房管局提出的口号是“远学谢延信,近学宋树堂”。宋树堂是市房管局退休的老局长。1993年4月的一天,他的妻子因突发脑溢血病倒,留下偏瘫后遗症,后来成了植物人。在以后的10多年时间里,宋树堂每天7时用棉球蘸着盐水为妻子擦洗口腔,将柔软的卫生纸卷成小卷,为妻子擦拭鼻腔。妻子不会吞咽,只能靠胃管注射流质食物维持生命,宋树堂每天清晨将200克奶粉、5个鸡蛋和少许蜂蜜、香油、盐、面粉制成流食,并且将复合维生素B和维生素C碾碎搅到里面,然后

用针管往插在妻子鼻孔中的胃管里注射。长期鼻饲,需要经常清洁胃管,起先都是请医生到家里操作,赶上刮风下雨,医生不能按时来家。为此,宋树堂就利用医生来家操作期间,暗自学会了医生的技术。不久,他便能单独为妻子换胃管。炎炎夏日,为了能让妻子在凉爽的房间安然入睡,他买来空调安装在妻子的房间,寒冷的冬季,他担心妻子受凉就把便器放在暖气片上,加热后才让妻子使用。他坚持白天每隔一个半小时、夜里每隔两个小时为妻子翻身一次,多年来从未间断。在宋树堂的悉心照料下,卧床10多年的妻子竟没有生过一个褥疮。

爱国、诚信、忠义、敬亲是中华民族的传统美德,正是有了高尚品德,谢延信才能32年照顾亡妻的家人,宋树堂才能10多年照顾已经成为植物人的妻子。有了高尚品德,他们二人才能在遇到挫折

的时候,真诚对待生活。这样的行为不仅是一种人伦道德的表现,也是一种高尚荣

誉观的反映。

近年来,我局积极开展扶贫帮困活动,全局副科级以上干部与23户困难家庭结成帮扶对子;投入20万元资金帮助中站区龙翔街道办事处许河村打机井、敷管道,修建引水工程,使山民用上了自来水;为温县三冯吝村小学翻建了校舍,添置了桌、椅;为博爱县月山镇西凡厂村修建一个党员活动室、新修一座两层教学楼。近三年来,我局用于公益事业和帮扶的资金有30多万元。

事实证明,我局开展的扶贫工作

取得了非常好的效果,对我局营造“明孝道、知荣辱、促和谐”的浓厚氛围、弘扬中华民族传统美德、倡树社会主义荣辱观、促进社会主义精神文明建设,具有重要意义。

(本文作者系市房管局党委书记、局长)

○ 教育手记

面对“偷”钱的孩子

□毋艳霞

同学董丽的孩子小茜今

年7岁了,在市某小学读一年

级。最近小茜作了一件令妈

妈吃惊的事,拿了家里100元钱,

并让同桌代为保管。在这以

前,小茜多少也拿过家里

的钱,因为数额小,并没有引起

家长的注意,这次竟拿了100元。

董丽也是老师发现后叫她谈话才知道的,老师还告

诉董丽,小茜还时不时“偷”同

学的文具。这时,董丽真的犯

了愁:孩子如果养成“偷”东西

的不良习惯,那可怎么得了?

周末,她把孩子带到我这

个当教师的老同学家,询问该

怎么办。我决定先与小茜谈一

谈,看看她是如何想的。

“听说你拿了妈妈100元

钱,还让同学给保管?”我开门

见山地问小茜,她埋怨地瞪了

妈妈一眼,就低头不语了。

“你是不是不想让别人知

道?认为别人知道了会不喜欢

你?”这一问不要紧,小茜开始

抽泣掉泪。“你还小,不懂得设

征求爸爸妈妈意见拿家里的

钱是不对的,现在你知道了

吗?没有经过主人允许的拿叫

‘偷’。拿钱是这样,拿别人

的东西,像同学的铅笔、橡皮、本

还有玩具等也叫‘偷’。如果小

茜养成了这种习惯,那周围的

人都不会喜欢你了。如果你知

道错了,从今天开始再也不乱

拿别人的东西,人们还会像以

前那样喜欢你。”

“真的吗?妈妈,我错了,

以后我再也不拿家里的钱了!”小茜扑到妈妈的怀里,边哭边说。

我长舒了一口气,作为家

长要善于去读懂孩子那颗幼

小、脆弱的心,否则,看似一件

小事,也会在她心中留下阴

影,这个阴影可能会影响到她

今后人格的发展。

“你知道这种行为叫什么

吗?没有经过主人允许的拿叫

‘偷’。拿钱是这样,拿别的